Cher visiteur,

Chers amis Canadiens,

Chers compatriotes,


J'ai accepté avec fierté le poste d'ambassadeur de la République de Serbie au Canada. Pour moi, c'est un défi tant professionnel que personnel. C'est un honneur que de servir dans un pays du groupe G7/G8, pionnier en matière de multiculturalisme, un pays qui est le pilier du monde démocratique libre, un pays qui a servi six mandats de membre non permanent du Conseil de sécurité de l'ONU et dont la présence économique globale et l'engagement politique au sein de la communauté internationale sont largement reconnus. 

La Serbie et le Canada ont combattu côte-à-côte comme alliés dans la Première Guerre mondiale et dans la Deuxième Guerre mondiale. En ce temps-là, nous étions du bon côté de l'histoire, nous avons payé le terrible prix de la guerre et nous avons subit d'énormes pertes humaines et matérielles. Actuellement, l'histoire repose. 

Aujourd'hui, la Serbie répond à son devoir de leader. Elle prône la stabilité dans les Balkans de l'Ouest et de l'Europe de Sud-est. Au même temps, elle contribue à la paix globale en prenant part aux missions internationales de maintien de paix dont six des Nations Unies et deux de l'Union européenne. 

Avec un agenda précis de l'adhésion à l'Union européenne jusqu'à 2020 qui comprend des réformes structurales, politiques et économiques, ainsi que des changements profonds au sein de la société serbe, nous œuvrons à ce que nos potentiels deviennent capacités. 

L'économie serbe regagne lentement mais sûrement sa force et l'exportation récente au Canada des automobiles produits en Serbie par Zastava-Fiat dans le cadre du projet de fusionnement de Fiat-Chrysler, établit un équilibre dans l'échange économique et commercial. D'un autre côté, un certain nombre d'investisseurs canadiens œuvrent  déjà en Serbie, particulièrement dans le domaine où excelle le Canada – notamment dans le domaine de l'exploitation minière, de l'énergie et de l'agriculture, renommés pour leur expertise et intégrité professionnelle. Il est de mon devoir de multiplier le nombre de ces investisseurs.  

Je suis fier de pouvoir aussi vous accueillir et saluer au nom de plus de 150 000 membres de la communauté serbe au Canada (qui ne cesse d'augmenter!). La fortune ou les temps difficiles les ont amenés ici. Pour avoir été offerts une chance équitable de réussite et pour avoir été accueillis chaleureusement, ils sont restés. Ils sont parmi vous ou vos premiers voisins.   

Chers amis,

L'histoire nous a rendus alliés. 

Le monde contemporain et la globalisation nous ont rendus voisins. 
L'intérêt commun nous a rendus partenaires. 
Que le futur le scelle. 
Vive la Serbie! Vive le Canada!
